

ХОЗРАСЧЕТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАФЕДРЫ ОРТОПЕДИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ УГМА В УСЛОВИЯХ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ.

(анализ работы за 1997-1998 гг.).

В.В. Карасева, УГМА

Новые экономические условия и переход к рыночным отношениям, характерные для всей страны, не могли не отразиться на жизни вузов. Эти явления хорошо известны во всем мире, но мало привычны для российской высшей школы. В связи с неизменным и быстро сокращающимся объемом бюджетного финансирования вузов, особую роль приобретает развитие их коммерческой деятельности. В таких условиях все многообразие проявления рыночных отношений чаще всего сводится к поиску путей выживания. При этом, своего российского опыта становления и развития коммерческой деятельности в вузах практически нет, а опыт, накопленный в учебных заведениях развитых стран, чаще всего не приемлем из-за экономических условий в России [1].

Среди видов хозрасчетной деятельности, развиваемых на кафедре ортопедической стоматологии следует выделить:

1. Услуги общеобразовательного характера: *постдипломная подготовка и переподготовка врачей кадров на ФУВ (краткосрочные курсы, тематические и выездные циклы); интернатура по контракту.*

Она включает обучение в интернатуре и клинической ординатуре.

В 1997 - 1998 гг. 22 интерна прошли очную и заочную форму обучения, из них 7 человек на контрактной основе, 3 человека закончили обучение в клинической ординатуре. Один клинический ординатор после окончания обучения продолжил учебу в очной аспирантуре при кафедре ортопедической стоматологии, другой - принят ассистентом-стажером на эту же кафедру, третий - работает в практическом здравоохранении.

Сотрудники кафедры читают лекции, проводят практические занятия на ФУВе врачам-ортопедам. Так, в 1997 г. повысили квалификации 60 человек, в том числе 8 преподавателей зуботехнического отделения медицинского колледжа, прошли специализацию на рабочем месте 1 врач и 2 зубных техника.

В 1998 г. через ФУВ получили сертификаты 173 человека, из них 147 прошли обучение на курсах повышения квалификации,

как в г. Екатеринбурге, так и на выездных циклах в других городах.

2. Услуги, связанные с учебным процессом. *реализация медицинской литературы.*

(Издание методических пособий и писем.)

Услуги, связанные с учебным процессом сводятся, в основном, к написанию и изданию на хозрасчетной основе методических разработок. За рассматриваемый период сотрудниками кафедры издана методическая разработка «Пластмассы, применяемые в ортопедической стоматологии». В настоящее время к опубликованию готовятся ещё два методических материала.

3. Платные медицинские услуги.

Стоматологическая помощь (протезирование и лечение зубов).

Учитывая, что кафедра ортопедической стоматологии является клинической базой, важную роль играет оказание стоматологической помощи по протезированию и лечению зубов на коммерческой основе.

Руководство академии в развитии хозрасчетной деятельности видит её положительное влияние на закрепление в вузе квалифицированных кадров. Это особенно актуально для кафедр стоматологического профиля, понёсших значительные «потери» в связи с уходом сотрудников, в том числе имеющих ученую степень, в начале 90-х годов в стоматологические коммерческие структуры. В настоящее время этот процесс не носит столь массового характера.

Растет престиж кафедрального коллектива. Идет постоянный поток пациентов, позволяющий привлечь больных и на студенческий прием, что в последнее время крайне сложно из-за отсутствия финансирования бесплатного протезирования для пенсионеров. Этот вопрос решается на кафедре гибкой системой ценообразования.

Нередко, на кафедру из поликлиник для консультаций и для решения конфликтных ситуаций (по постановлению судов) направляются самые сложные пациенты.

На кафедре имеется центр по диагностике и лечению больных с непереносимостью материалов зубных протезов, проводят

ся консультации в пародонтологическом центре. Все консультации проводятся бесплатно. В 1998 г. заведующим и сотрудниками кафедры проконсультировано всего 2490 человек, в том числе 146 - в пародонтологическом центре.

На базе кафедры работает мощное ортопедическое отделение стоматологической клиники УГМА. Тесное сотрудничество коллективов кафедры и отделения дает свои плоды.

Во-первых, решен кадровый вопрос. Коллектив кафедры укомплектован полностью как преподавателями, так средним и младшим звеном. Сочетание основной деятельности и участие в платном приеме позволяет повысить свой заработок не только преподавателям, но и остальным сотрудникам. Так в 1998 г. дополнительный заработок ассистентов в среднем по кафедре составил 1-1,5 тыс.р., лаборантов и препаратовов - 300-500 р. При этом протезы получили 1986 больных, в том числе платно 1618, бесплатно - 210, на студенческом приеме - 158.

Хозрасчетная деятельность позволила решить целый ряд проблем, что вряд ли было возможно без дополнительных средств. Известно, что среди стоматологических дисциплин именно ортопедическая стоматология является самой затратной, а для проведения многих современных технологичных зубного протезирования требуются дорогостоящее оборудование и материалы.

Благодаря проведению хозрасчетных курсов для врачей-стоматологов и обучению врачей-интернов только за последние полтора года нами приобретены стоматологическая установка SDS (США) и две установки «Chiradent» общей стоимостью более 20 тыс. дол. США, мини-АТС на 8 номеров, компьютерная программа для проведения

статистического учета (стоимостью 1 тыс. дол. США), для протезирования на имплантатах приобрели необходимые расходные материалы и инструменты, а также целый ряд необходимого инвентаря для проведения учебного и лечебного процессов.

4. Научно-исследовательская работа.

апробация новых материалов, технологий; участие в разработке и апробации нового оборудования.

Проведение научно-исследовательской работы также дает свои результаты. Благодаря сотрудничеству с фирмами «Kulzer», «Уралквотрамед» получены технологии «Artglass», «Palaxpress» общей стоимостью более 15 тыс. нем. марок, ежегодно этими фирмами выделяются расходные материалы на 2-3 тыс. нем. марок.

Работа с отечественной фирмой ВКБ «Аверон» позволила кафедре не только быть в курсе всех современных технологий, но и получить за признание своего вклада в разработку оборудования две печи «Аверон» и 3 бормашины для зубных техников. Всё это оборудование не только не уступает мировым аналогам, но и в ряде параметров превосходит их.

Таким образом хозрасчетная деятельность позволяет сотрудникам кафедры решать многие проблемы не в ущерб работе и учебному процессу, а помогая им и активизируя научно-исследовательскую работу в новых экономических условиях рыночных отношений.

Литература.

Лапшина Л.Г. Ключевые элементы бизнес-плана кафедрального коллектива медицинского вуза // Метод, рекомендации - Екатеринбург, 1997.

ЛЕЧЕНИЕ ДЕСТРУКТИВНЫХ ФОРМ ПЕРИОДОНТИТА ПРЕПАРАТОМ "БИОПАРОКС" В ХОДЕ ПОДГОТОВКИ К ОРТОПЕДИЧЕСКОМУ ЛЕЧЕНИЮ

*Н.А. Новикова, Ю.Ф. Кузьмин, В.А. Шалаев, С.Г. Шевченко
УГМА, ОКБ №2*

Актуальная и сегодня проблема борьбы с одонтогенной инфекцией выходит далеко за пределы стоматологии, т.к. большинство исследователей признают существование взаимосвязи между одонтогенной инфекцией и поражением ряда органов и систем.

Очаги воспаления в периодонте являются источником сенсibilизации организма, поэтому проводимые лечебные мероприятия должны выходить за рамки лечения причинного зуба, и активно влиять на очаг инфекции, предупреждая сенсibilизацию организма. [1, 2, 3].